Legyen a doboz magassaga x és az adott lemez befogéinak kézos hossza b. Ezekkel a doboz alapidomanak befogoi
(L. az abrat) b —x — z = b — (2 + V/2)x hosszuak, a térfogat pedig

V= % b— (2 + V2)z]*z.

V-nek ugyanazon z mellett van maximuma, mint 2V -nek, amely harom csak az x-t6l fiiggs, valtozd tényezének
szorzata. 2V els6 két (egyenld) tényezdje x novekedésével fogy (természetesen z, b és minden mas hosszisagmeéret
csak pozitiv lehet), a harmadik pedig novekszik; igy az utobbinak alkalmas pozitiv allandéval vald szorzasa utjan
elérhetjiik, hogy a harom tényezs Gsszege — és igy szamtani kozepe is — allandé legyen. Ekkor pedig a szorzat — mint
a harom tényez6 mértani kozepének kobe — azon x mellett maximélis, amely mellett a harmadik tényez6 egyenls az
els6 kettdvel, ezért a szamtani és mértani kdzép egyenldk, a szorzat legnagyobb értéke pedig a szamtani kézép kobével
egyenld.

z egyiitthatoja 2V csokkend tényezGinek sszegében —2(2 + v/2), a névekvé tényezsben 1, igy az emlitett allando
szorz6: 2(2 +V2), és a

424V2)V =[b— (24+V2)z] - [b— (2+ vV2)z] [2(2 + V2)a]

szorzat legnagyobb értékét adé dobozmagassagra

b—(2+V2)x = 2(2 4 V2)z-bdl,
z=0b/3(24v2) = (2 - V2)b/6 =~ b-0,0976.

Igy a harom tényezs kozos értéke 2(2 4+ V2)z = 2b/3 és 4(2 + V2)V maximalis értéke 8b%/27, V-é pedig Vinax =
20°/27(2 + V2) = (2 — V2)b® /27 = b° - 0,0217.
Bdrczy Zsolt (Hodmezovasarhely, Bethlen g. II. o. t.)

Megjegyzések. 1. A tényeztk kozos 2b/3 értéke a doboz alapharomszogének befogdjat jelenti a maximumot ado
dobozmagassag mellett; azt is mondhatjuk tehat, hogy a doboz keresett alapidoma a lemeznek (linearisan) 2 : 3
aranyu kicsinyitettje.

2. A hasznalt alland6 szorzo fele: 2+ /2 a lemez keriiletével, és ezen keresztiil a lemezbe, ill. a doboz alapidomaba
beirhato kor sugaréaval all kapcsolatban, ugyanis 2s = b+b++/2b = (241/2)b, tovabba o = t/s = 2t/2s = b /(2+V/2)b =
=b/(2+ \/5), és igy a maximalis térfogatot adé dobozmagassag x = o/3. Valoban a lemez minden oldalan ugyan-
akkora z ,felhajtas” azt is jelenti, hogy az alapidom mindharom oldalat ugyanannyival vettiik beljebb, ezért a doboz
alapidomaba irhato kor kézéppontja egybeesik a lemezbe irhatd korével, sugara pedig azénal annak 1/3-aval kisebb,
vagyis annak 2/3 része.

3. Tébben differencidlszamitéassal hataroztak meg a szélsG értéket. Ez még nem hiba, csak sziikségtelen, ,agyuval
16ni verebekre”. Az viszont mar hiadny, hogy az ezen eljaras alkalmazéasa mellett sziikséges diszkussziot (hogy ti. a széls6
értéket ado = beleesik-e az értelmezési tartoméanyba, van-e igazan széls6 érték, maximume-e az, vagy minimum) tébben
elmulasztottak.

x, mint a gyakorlati méretezésben igen j6l hasznalhat6 adat mellett tobben az alapidom befogéjat, atfogdjat, beirt
korének sugarat vették fiiggetlen valtozéonak, adatnak pedig a lemez atfogdjat, beirt korének sugarat; igy kdzvetleniil
kiadodik a tetszetSs 1/3 ardnyszam.



